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Шаул Камиса Раз, посланик на Израел: „Израелските туристи идват без страх в 

България“ 

 

- Ваше Превъзходителство, разговаряме по-малко от седмица преди съвместното 

заседание на българското и израелското правителство, което ще се проведе в Ерусалим. 

Това е вторият подобен формат G2G, първият бе м.г. в София. Кои от набелязаните 

цели на първата среща бяха реализирани? И какво остана да се направи? 

- Година и половина след първото съвместно заседание ние сме доволни от състоянието 

на нашите взаимоотношения. И България, и Израел споделят това мнение. Между двете 

срещи реално е свършена много работа. Не само се проведоха срещи, но и се подписаха 

договори. Например споразумение български строители да могат да работят в Израел. 

Те вече са в Израел, но се действа за увеличаването на техния брой. Също така преди 

няколко месеца се реализираха договорените съвместни учения на ВВС. 

Важното е, че във взаимните отношения няма една страна, която да печели и друга да 

губи. Става дума за взаимно сътрудничество, за общи интереси на двете държави. И 

няма съмнение, че както икономическото сътрудничество, така и това на държавно 

ниво, вървят съвместно, заедно. И аз като посланик, който познава България от преди 

13 г., мога да изразя моето голямо задоволство от напредъка в отношенията между 

двете страни. И няма съмнение, че тази нова среща G2G ще даде едно продължение в 

тази насока. Датата 11 септември, за която е насрочена срещата, има символично 

значение, свързано с атентатите в САЩ през 2001 г. Това е дата, на която беше 

извършен най-големият терористичен акт в историята, в който загинаха хиляди и още 

толкова бяха ранени. 

- Какво означава тази символика, какво е посланието й? 

- Символизира това, че на датата на най-големия атентат двете страни се срещат, за да 

засилят своите позиции срещу терора и да говорят за развитие в различни области. 

Двете държави се срещат, за да обсъдят възможностите за един по-добър живот и по-

добро развитие.  

- Неизбежно атентатът в Сарафово на 18 юли ще е важна част от дневния ред на 

съвместното заседание. Какво отражение има този брутален акт в предстоящите 

дискусии? 

- В атентата имаше жертви и от двете страни. Именно този факт поражда по-голяма 

необходимост, отговорност и задължение за по-силни и по-здрави връзки между двете 

държави. Българската държава прояви силна воля да се противопостави на терора. След 

атентата съвместната работа на различните служби стана по-здрава, по-полезна. И 

затова всеки, който е мислил, че посредством атентата ще наруши и ще повлияе 

негативно на връзките между двете държави, е сбъркал много. Естествено, атаката 

повлия на броя на израелските туристи, идващи в България. Очаквам те да достигнат 

равнището от м.г., когато над 200 000 наши туристи дойдоха у вас. Ако има спад през 

лятото, то със сигурност ще има увеличение на броя им през зимата. Особено по 

отношение на здравния туризъм, свързан със спа центрове, със ските. И аз знам, че 

много фирми имат планове да поощряват зимния туризъм, в сътрудничество с 

българското министерство на туризма.  

Сигурен съм, че догодина броят на туристите в Бургас, във Варна, ще достигне поне 

същите нива като тези през 2011 г., тъй като тези прекрасни плажове на Златни пясъци 

и Слънчев бряг не могат да се заменят с нищо. Аз съм инициирал и кампания, която да 



накара израелските фирми да привличат желаещи, които да се запознаят с красотите на 

цялата страна. Да почувстват българския фолклор, природата, да дойдат и да видят 

археологията, историята в Пловдив, във Велико Търново например. И да достигнат до 

различни места, които не са масови туристически дестинации като Кюстендил, Видин, 

Сливен.  

- Каква новина в сферата на сигурността можем да очакваме от съвместното заседание?  

- Ще се засилят връзките, отнасящи се до Министерството на отбраната и военното 

дело. Ще се даде тласък на развитие на съвместните отношения във военната 

промишленост.  Израелските фирми, свързани със сигурността, имат богат опит и могат 

много да помогнат. На съвместното заседание ще се отдели специално внимание и на 

кампанията, която провежда България по отношение на честването на 70 г. от 

спасяването на българските евреи догодина. Нещо, което освен че е важно в 

двустранните отношения, е и чувствителна тема, която трябва да бъде позната в целия 

свят.  

Важно е и други държави да научат повече за спасяването на евреите. Ето защо Израел 

уважава тази кампания.  

- Ще се обучават ли български експерти от израелски специалисти в борбата с терора?  

- Израел много добре познава терора - занимава се с този проблем от деня на 

създаването на държавата и е успял да развие цяла наука как да се бори с него. 

Притежава развити технологии, с които да му противостои. Ето защо ние сме длъжни 

този опит да го предоставим на нашите партньори. И съответно те да получат средства, 

които да засилят сигурността не само на израелските туристи, но и на всички останали 

чужденци тук. 

- Как оценявате хода на разследването на атентата в Сарафово? 

- В днешно време тероризмът е много по-напреднал и много по-обучен, отколкото 

преди. И фактът, че атентатът все още се разследва, показва колко е бил тежък той.  

Но ежедневието тук предлага достатъчно сигурност. Ето, аз обикалям много места, 

както и жена ми, семейството ми. Хората се чувстват спокойни, имат усещането, че 

получават сигурност на високо ниво. Но атентатът завари всички неподготвени. В 

Израел стъпка по стъпка се научихме как да се справяме с тази заплаха. Имаше един 

период, в който всяка седмица-две самоубийци се взривяваха в автобуси. Но 

постепенно, след като разучихме слабите ни места, които терористите откриват, и 

начина на действие на атентаторите, бе изготвен държавен проект, който да даде отпор 

на тези действия. И наистина вече много време мина, благодарим на Господ, от 

последния атентат, който се случи в Израел. И тъй като в България се случва за първи 

път, ясно е, че службите трябва да се научат да работят по-добре. Вижда се, че след 

атентата, независимо дали става дума за летищата или за хотелите, сигурността е на 

много, много по-високо ниво и това споделят и самите туристи. Когато ги срещам във 

Варна и ги питам: Как се чувствате, сигурни ли сте? Те казват: Прекрасно. Единствено 

питат дали може да се подобри храната в хотела. Но не се оплакват, че се чувстват 

несигурни, даже напротив.  

- Обичайно ли е близо 2 месеца след нападението все още да са неизвестни 

самоличността на извършителя и на евентуалния му съучастник? И означава ли това, че 

и израелската страна също не разполага с такава информация? 

- Не бих могъл да коментирам следствени действия. Това е задача, която е обща и за 

двете държави. Също така и други страни участват в разследването. Вярвам, че 

България има много добри професионалисти, защото се срещам с тях. И вярвам, че в 

края на краищата ще стигнат до извършителите и до съучастниците. Информацията, 

която е налична, е известна и на двете страни. Но позицията, както всички знаят, на 

израелския премиер, е, че зад атентата стоят Иран и "Хизбула". В днешно време Иран е 



центърът, който произвежда атентати посредством крайна ислямска идеология. Иран 

дава на терористите оръжия, а също и професионално обучение и ги спонсорира. И 

Иран де факто е държавата, която посредничи за всички терористични организации 

като "Хизбула", "Ислямски джихад" и "Ал Каида".  

- Вярно ли е, че един от приоритетите на мисията ви като посланик е развитието на 

двустранните отношения на ниво общини?  

- Една от целите, които си поставих, бе да обиколя и да се запозная със страната. Да 

опозная освен София и големите градове също и по-малки населени места. До момента 

познавам много кметове, много професионалисти в различните градове. Взех участие 

по обучение по гражданска отбрана във Видин. От хуманитарна гледна точка това е 

дейност, която България и Израел искат да засилят. В частност борбата с природни 

бедствия - земетресения, наводнения и пожари. След посещенията ми на различни 

места аз съм сигурен, че има сфери, в които веднага можем да започнем 

сътрудничество. Например в селското стопанство, което в България наистина има 

много голям потенциал. Израел пък има технологии и знания в тази област. Ако успеят 

да се свържат тези две неща, България може да стане сила в производството на храна. 

Има възможност за съвместни проекти в културата. Тази и следващата година ще има 

различни прояви - израелски театрални групи, музиканти, писатели, художници ще 

дойдат тук и всеки български град ще има възможност да се докосне до нашата 

култура. По отношение на медицината - ще има много срещи между болници и 

съвместни обучения на лекари. Искаме да изработим проекти в областта на ин витро 

процедурите. Ще помогнем за обучение на български млади лекари чрез фондове за 

наша сметка в Израел. По отношение на промишлеността поощряваме израелски 

фирми да участват в проекти и да прехвърлят част от дейността си и производството си 

в България. Да построят заводи, да наемат български работници, да купуват оттук 

суровините. В този контекст предстоящата среща G2G трябва да се гледа като 

продължение на предишната и ще има подписване на конкретни споразумения и 

започване на нови проекти, които реално да бъдат извършвани в България. Нашата цел 

е стабилна тенденция на развитие на отношенията - не скачаме нагоре-надолу, а вървим 

постоянно и бавно нагоре.  

Владислав Пунчев 

 

 

 

Интервю за в. Стандарт  

 

Израелският посланик: „След терора обстановката не е същата„ 

08.09.2012  

 

 

„В европейското пространство международното положение на България е добро. 

България има връзка с много държави, включително и арабски държави. В момента 

връзките между България и Израел също са свързани с това, че България и Израел 

заедно стоят в процесите в Близкия изток, с процесите в Европа”, подчерта още 

посланик Шаул Камиса-Раз. 

 

По думите му добрите отношения между двете страни се дължат и на икономическото 

сътрудничество в областта на културата, науката, академичните изследвания, селското 

стопанство и областите, които са свързани със сигурността и полицията. По думите му 



всички тези действия се извършват в пълно коопериране и сътрудническо и произлизат 

от общия интерес на двете държави.  

  

 

Посланик Шаул Камиса-Раз заяви още, че предстоящите срещи в Израел на премиера 

Бойко Борисов с премиера Бенямин Нетаняху и президента Шимон Перес са важни за 

сътрудничеството между двете държави. 

 

На заседанието ще бъдат обсъдени и теми, които са свързани с общата история на 

Израел и България и теми, които се отнасят за атентата на летище Сарафово. 

 

"Всяка нова обстановка задължава двете държави да си сътрудничат", добави Шаул 

Камиса-Раз. Той каза, че на предстоящото заседание ще се подпишат общи декларации, 

договори в различни сфери в областта на транспорта, образованието, комуникациите. 

 

"Държавата Израел много уважава, признава всичко, което е направено от страна на 

българския народ, българската църква за спасението на българските евреи. Такава 

катастрофа за израелския народ е било възможно да се случи само един път. Няма да 

има втори Холокост. В Израел през 2012 действителността не е същата, както по време 

на Втората световна война", обясни израелският посланик. 

 

За Иран той коментира, че иранската заплаха не е само към Израел, а и към целия свят. 

 

Той заяви, че след терористичния акт на летище Сарафово, положението в България 

вече е променено. "Няма съмнение, че този акт предизвиква нова ситуация, която 

изисква друго отношение и организация. Познавам службите за сигурност, полицията, 

министрите, има желание да се направи всичко възможно да не се случи повече това. 

Вярвам, че разузнавателните служби в сътрудничество с Израел не само ще завършат 

разследването по най-добрия начин, а и ще продължи това добро сътрудничество 

между различните служби. След терористичния акт чувството за сигурност е по-силно 

във Варна, Бургас, хотелите и ние уважаваме това, което прави българската страна и 

желанието, което има", заяви още израелският посланик. 

 


